



# 众志成城守护生态“高颜值”

## ——新中国成立70周年跨越发展生态篇(下)

“没想到家乡的变化这么大，天蓝，水清，地绿，空气好，到处走一走，如在画中游呀。”前些日子，从上海回乡探亲的大学教授夏伯平在朋友圈如此感慨道。

今非昔比。如今的如皋，城中有水，水城相依；水网交织，河湖棋布；满目皆绿，如诗如画。放眼全市，领导干部勇作先行者，人民群众争当生力军，生态文明建设呈现生机勃勃的繁荣景象，拥有国家级生态示范区、国家卫生城市、国家优秀旅游城市、国家园林城市、国家生态市等多张“国字头”金名片，“自然环境之美”“景观特色之美”“文化交融之美”“和乐宜居之美”“城乡协调之美”同步彰显。

“奋力推进污染防治攻坚，竭力推进高质量发展”。眼下，一首新时代长江大保护的进行曲正在雒水大地有力奏响。

### 生态优先 共抓长江大保护

清晨，记者走进如皋港，绿荫浓郁，清风拂面。正在包饺子的一家早餐店老板告诉记者，一年前，这里不少污染化工企业关停整改，现在生意虽然比以前少了不少，但环境变好了，住得舒服了。

我市地处长江下游北岸，拥有丰

富的长江岸线资源。然而，长江水一度饱受沿岸重化工业的污染。为还一江清水，近年来，我市扎实开展长江大保护综合整治行动，坚持把修复长江生态环境摆在压倒性位置，以狠抓突出问题整改为抓手，深入开展专项整治行动，推进生态环境保护修复标本兼治。

从2012年起，如皋港化工新材料产业园区先后实施了污水排放暗改明工程，铺设纳污明管20公里；建成10000立方米废水调节池，有效保证了污水处理厂进水的稳定性；园区污水处理厂完成了提标改造工程，处理水平全面提升；对园区下风向2000米范围内的居民进行了整体搬迁；园区各企业初期雨水收集、冷排水全循环和污水应急备用池工程全面完成。

“你看，这一片原来受非法码头影响，自然生态遭到破坏，如今一度绝迹的蓼蓊又回来了。”日前，市交通运输局副局长田骏带着记者来到如皋长江大桥北，看着江滩上密密麻麻的蓼蓊说，如今这里生态良好，每逢周末，不少居民相约前来踏青休闲。

过去，在开发利用长江岸线过程中，长江沿线如皋段非法码头林立，对生态环境、通航安全、港口市场秩序等构成了严重威胁。截至2017年底，全市沿江14座非法码头已全部

拆除，后来利用一年左右时间补植绿化、修复生态。今年3月，我市又投入60余万元在江堤沿线安装了10多套监控设备，实行24小时全天候监控，多部门联动巡查，防止非法码头死灰复燃。

### 绿色发展 还原乡村美丽田园

上周末，一群游客漫步于千亩荷园步行道上，但见绿树掩映，白墙黛瓦错落有致，一朵朵荷花绘于农舍之上，给秋日的皋城笼上了一层雅韵。

这个新晋“网红打卡地”就是经济技术开发区的平园池村。2013年，在新任村党总支书记刘建伟的带领下，该村投资1000多万元打造了集种植、采摘、旅游观光于一体的生态藕池文化园，外修颜值、内修气质，自此，“美丽乡村特色田园”成了这个小村庄的特色标签。

良好的生态环境是农村最大优势和宝贵财富。近年来，我市农业生态环境保护扎实推进，绿色发展理念日益深入人心，制度的“四梁八柱”已经构建，一批样板模式显现出来，农业发展方式更绿了。

如今，走进如皋市花凤禽业合作社，几乎闻不到畜禽粪便的臭味，鸡棚干净整洁，池塘树木环绕、清澈见底。这一切都得益于合作社实施的沼气工程——沼液输送到田间13只贮存池进行贮存，使用时直接用沼液喷淋机喷洒到苗木种植基地。

这只是我市实施水岸同治、推动养殖业转型升级的一个缩影。我市整体联动开展养殖污染整治行动，加强禁养区规模养殖场关闭拆除和“四个对象”清理整治工作督查，完成生猪控减目标，指导畜禽粪污处理社会化服务组织建设，提高粪污资源化利用水平。目前，全市禁养区内5072家畜禽养殖场已全部关闭拆除，非禁养区内的养殖场正在逐步实施粪污综合利用。

农村环境综合治理投入不断加大，截污纳管建设进程扎实推进，污水管网的收集能力进一步提升。今年以来，我市新建管网64公里，建制镇建成区管网覆盖率达70%，以镇村污水治理为根本点，推进搬经污水处理厂新建，完成6家污水处理厂一级A提标改造，新建村庄生活污水处理设施72个。

### 联动执法 “三把利剑”护生态

如果发生环境污染和生态事故怎么办？大家首先会想到环保执法部门；如果环保执法部门因为执法手段不足，执法资源缺乏而导致执法难怎么办？如今，这类“怎么办”在我市都变成了“好办”。

去年6月，我市探索生态环境保护的综合执法新路子，全省首家生态环境保护综合执法联动中心在长江镇应运而生。联动中心整合公安局食药环侦大队、检察院生态环境检察部和法院环境审判庭的力量，【下转A2版】

## 市人大常委会举行“不忘初心、牢记使命”主题教育学习交流会

本报讯（融媒体记者张宛竹）为贯彻落实党中央大政方针的决策部署，做好人大工作，助力经济社会发展和改革攻坚任务，昨日，市人大常委会举行“不忘初心、牢记使命”主题教育学习交流会。市人大常委会主任吴道健，副主任陈万圣、邵晓泉、张勇、钱志刚参加会议。

会上，吴道健围绕“牢固树立以人民为中心的发展思想”这一主题讲话。他指出，发展为了人民，要把是否给人民带来利益作为发展成效的检验标准，把发展为了人民落到实处，让人民在各方面拥有获得感；发展依靠人民，要发挥人民的首创精神，从人民群众中汲取智慧和力量；发展成果由人民共享，要追求全体人民共同富裕，既要做大“蛋糕”，又要分好“蛋糕”。他强调，坚持以人民为中心的发展思想，是对党的根本宗旨的坚持和传承，具有现实而深远的指导意义，有助于强化党员干部的自觉，增强全党和全体人民共同奋斗的凝聚力。为此，要破除“速度焦虑”，加快转变经济发展方式，要更好满足人的需求，促进人的全面发展，要全面深化改革，让人民群众有更多获得感。要以人民为中心，必须坚守为人民谋幸福的政治信仰，高扬为人民谋福利的精神旗帜，贯彻以人民为中心的发展理念，筑牢为人民服务的信念之堤；必须坚定人民当家作主的政治立场，坚持党对一切工作的领导，强化人民当家作主的制度保障，依法保证人民当家作主；必须贯穿人大工作始终，要把人民对美好生活的向往作为履职所向，坚持同人民群众保持密切联系，保障和扩大民主参与。



## 全市乡村振兴工作月度例会召开

本报讯（融媒体记者金鑫）昨日，我市召开乡村振兴工作月度例会，组织参观部分镇（区、街道）规模农业项目及人居环境整治现场。市委副书记丁兴华参加例会。

与会人员实地参观了磨头镇蝴蝶兰种植项目、如皋工业园区（如城街道）紫韵观光生态农业项目、经济技术开发区平园池村鑫蕊菊花种植基地项目等。经济与技术开发区平园池村鑫蕊菊花种植基地项目计划总投资2500万元，主要栽植观赏、食用及药用菊花。该项目还与南京农业大学菊花研究所进行了对接，建立合作关系，抓好食用、药用菊花的研究与开发，进行菊花产品深加工，在为消费者提供绿色健康高质量产品的同时，努力形成带动一方农民致富的支柱产业。

## 市委政法委开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动

本报讯（通讯员黄庆庆 何春梅 融媒体记者吴青青）近日，市委政法委开展了为期一天的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。市委常委、政法委书记缪小华参加活动。

会上，缪小华强调，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，全体人员一定要提高政治站位，切实把思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来，把“学习教育、调查研究、检视问题、整改落实”贯穿始终，领导干部要坚持以上率下，发挥带头作用，既要抓好自身教育，又要抓好分管领域，切实起到上级带下级、一级抓一级，层层抓落实，确保学习教育全覆盖，确保实现“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的目标。

会后，市委政法委全体党员到红十四军纪念馆，开展红色革命传统教育，重温入党誓词，近距离“触摸”那段艰苦的岁月。大家纷纷表示，要永守初心，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标，要勇担使命，工作中积极主动作为，学真本领，练真功夫，对标找差，争做让党

## 爱国从小抓，师生齐唱《红旗飘飘》



20日，安定小学举行了新生入学仪式，一年级的朋友“正式”入学。高年级的大哥哥大姐姐们精心准备了节目，分享了各自的故事。最后，在老师的带领下全场师生共唱《红旗飘飘》，满场红旗挥舞，给一年级的新生们留下了深刻印象。

融媒体记者邱宇 通讯员刘海荣

## 首届住建文化艺术节拉开序幕

本报讯（融媒体记者陈文瑶）昨日，市住建局系统庆祝新中国成立70周年文艺演出暨首届住建文化艺术节开幕式举行。市领导刘向阳、冒平出席活动。

据了解，我市首届住建文化艺术节从9月份到10月底，安排了“1+5”系列活动，即一场主题文艺演出，技能比武大赛、城建摄影征集、爱心公益行、“我与市民谈城建”研讨会、老干部建言献策等五

个专题活动。此次文化艺术节的举办，进一步加强了住建人全心全意为人民服务的宗旨意识，增强了住建人建设城市的使命担当，提升了住建人美化家乡的工匠精神。

演出现场，一部催人奋进的短片《住建一分钟》拉开了演出序幕。市委常委、如皋工业园区党工委书记、如皋市长寿旅游度假区党工委书记刘向阳致辞，他对一直以来辛勤奋战在住建一线的干部职工表示慰问，对长

期以来关心和支持如皋发展的社会各界表示感谢。他说，70年的城乡巨变就是如皋发展的生动缩影，也是如皋人民奋发图强、努力实现伟大复兴中国梦的精彩写照。在习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜的指引下，围绕市委提出“做实产业、做优城市、做好民生、建强队伍”的四大要求，坚持“初心为民、匠心筑城”的服务理念，统一思想再出

发、撸起袖子加油干，以时不我待、只争朝夕的精神投入到住房和城乡建设高质量发展的事业中来，必定能为人民群众幸福提供一流的服务和保障，为高水平全面建成小康社会收官打下坚实基础，接续开辟如皋高质量发展新境界。

整台演出通过一个个精彩节目，对新中国成立70周年、人民的美好幸福生活及在市委、市政府领导下住建人努力奋斗和辛勤工作进行了讴歌和礼赞。

### 今日看点

我市首个垃圾分类主题公园亮相

详见→A2

祖孙三代安家记

详见→A3